



倾听城市“拔节” 感受发展脉动

日照高质量发展接受市民代表“检阅”

□ 本报记者 丁兆霞 吴宝书

绿色、低碳、智能的城市建设运行模式，核心区蓝绿空间占比达70%，是2019年度全省唯一一个绿色生态示范城区。

日照国际财富中心是日照市第一个进驻市外企业税收“亿元楼宇”，也是日照(石臼湾)中央活力区(CAZ)“拥湾向海、一核六片”空间布局中，“一核”的十个重点项目之一。

“大气魄！大手笔！大发展！日照大地大展宏图！”市民代表张洪江连用四个感叹句表达他的心情。市民代表、中铁十四局集团第一工程发展有限公司党委书记韩新军表示，这一规划非常雄伟，非常接地气，也非常符合日照的发展。他相信，按照这一蓝图，一步步抓下去，这片区域一定会更加活力四射。

这是一场对日照工业高质量发展的检阅。7个重点项目中，5个与工业相关。

创泽智能机器人公司以中国工程院院士等国内外一流人工智能领域专家为核心研发团队，拥有专利和软件著作权近百件。自主研发的智能服务机器人“创创”是全球唯一荣获“2019CES创新奖”的商用智能类人形机器人。参观中，市民代表王维汉被创泽的高新技术深深折服。他认为，企业通过引进新技术新设备，吸引高技能人才，进行技术革命和产业革命，这为日照经济的高质量发展注入了强劲动力。

到山钢日照有限公司和日钢参观之后，消

市民代表孙良臣打消了疑虑，“走进钢厂前心里还有点忐忑，因为日照是一个旅游城市，觉得钢铁产业是一个污染项目。但看了山钢日照有限公司的冷轧工艺和日钢ESP工艺后，顾虑打消了。”他说，作为市民代表，代替市民走一走看一看，可以把老百姓的心声说出来，也为政府的决策做好宣传，一块见证日照的美好发展。

“新旧动能到底怎么转换？仅有一两个支柱产业是不行的，中兴汽车5万辆整车项目、现代派沃泰年产40万台汽车无级自动变速箱项目，为日照的产业增加了含金量。”市民代表张杰对日照汽车产业的发展充满期待。

这也是一场对乡村振兴“日照答卷”的聚焦。在白鹭湾小镇，面对着创造性地模糊了室内与室外界限、建筑与自然浑然一体的设计，市民代表们怦然心动，纷纷拿出手机拍照留念。在优美的风光之外，规划面积60.5平方公里的五莲山—白鹭湾田园综合体，更刷新了代表们对乡村振兴新型载体的认识。

据悉，五莲山—白鹭湾田园综合体充分发挥白鹭湾小镇的辐射带动作用，规划了“两核、一带、五板块”的产业布局，形成以文旅和金融为主导，一二三产充分融合的发展格局，搭建起集农业、旅游、金融、文化、休闲、康养等于一体的城乡统筹大载体，29个村庄1.6万人可从中受益。项目概算总投资84亿

元，目前已到位资金17.8亿元，累计完成投资16.3亿元。

在随后召开的座谈会上，副市长高月波代表日照市政府向市民代表通报了日照市经济社会发展情况。据悉，今年一季度，日照市主要经济指标增幅继续在全省位居前列，其中，地区生产总值增幅居全省第二位，累计增速连续14个季度保持在7%以上；规模以上工业增加值增幅居全省第一位；一般公共预算收入增幅居全省第四位，税收占比居全省第二位；实际利用外资增幅居全省第一位；全社会用电量增长9.8%，其中工业用电量增幅居全省第二位。

“日照这座日新月异的城市，不仅楼房的高度在拔节，项目在拔节，产业内在拔节成长的声音更让人震撼！”我们是广大市民的代表，感受到了日照的速度、日照的力量和日照的美好前景。“日照是块宝地，谁投资谁受益。”“真的应该多走走看看，不断激发自强不息的动力。”从热火朝天的工厂车间到生机勃勃的田野乡间，从项目现场到座谈会场，市民代表们连声感慨。

“喜迎五一看发展，我们都是追梦人。感受城市拔节长，海曲古城万象新……民心福祉是所向，上下同心能断金，三十日正当壮大，共创辉煌靠大家。”市民代表徐延岳的赋诗，说出了市民代表们共同的心声。



□丁兆霞 报道

4月30日，日照市总工会组织市级以上百名劳模代表，开展了“庆五一、看变化、做表率、促发展”劳模模范学习观摩活动，走进项目现场，感受日照的新变化、新亮点、新成就。

日照旅游进入“先游后付”时代

□记者 纪伟 报道

本报日照讯 4月25日，日照市8家涉旅企业宣读《诚信宣言》，成为“先游后付”诚信联盟首批成员单位，标志着日照旅游进入“先游后付”时代。

据了解，“先游后付”是驴妈妈集团于去年11月在上海面向全国率先推广的一种全新出游模式，针对符合条件的用户提供“先游玩、后付款”的创新型旅游体验。

第二届中国（日照）新闻摄影周活动启动

□记者 吴宝书 桑晨皓 报道

本报日照讯 4月27日—5月4日，为庆祝新中国成立70周年、日照建市30周年，第二届“中国（日照）新闻摄影周暨日照市建市30周年百家媒体行”活动在日照东夷小镇启动。

本届摄影周以“而立之年 活力日照”为主题，是中国新闻摄影界规格最高、规模最大、展示精品最多的一次盛会，也是日照市庆祝建国70周年暨日照市建市30周年系列重大活动的开场活动。邀请了来自人民日报、新华社等中央、省、市主流媒体的110余名摄影记者参加。

六大品牌赛事 唱响体育“四季歌”

□记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 “春打太极拳、夏开水运会、秋跑马拉松、冬办体操节、四季打网球、全年下围棋”，记者4月30日从日照市政府新闻发布会上获悉，今年，六大品牌赛事将贯穿日照四季。

据悉，坚持“政府主导、部门协作、社会参与、市场运作、产业跟进”的办赛思路，日照市今年将举办省级以上赛事70余项，各类市级全民健身赛事活动共1000余项。大型体育赛事活动从3月份一直持续到11月份，贯穿旅游淡旺季，比赛地点分布在各大旅游景区和中央活力区。

其中，中国日照大青山第七届国际太极拳大赛，预计将有30多个国家近2000名运动员参赛；2019年中国（日照）国民休闲水上运动会，将超过1万名运动员参赛；“金牌赛事”2019日照国际马拉松，参赛人数将达2万人；2019年中国体操节预计将有1万余人参赛；2019年围棋大赛参赛人员1万人左右；网球比赛仅全国二青会预赛就有千余人参加；第六届市运会暨市残运会预计参与人数超过10万人次。

日照创梦大道开街

□记者 吴宝书 纪伟 报道

本报日照讯 4月29日，2019双创梦想大道党建带团建示范点启动仪式暨青年发展论坛活动在日照文化创意产业园举行。

“以后这里将天天有咖啡、每周有沙龙、月月有活动，实现项目、政策、资本和市场的精准链接。日照创梦大道不仅为创业者提供品质化的办公场所及基础的一站式工商税务服务，还重点为创业者提供资本模式、团队成长和细分产业市场资源的深度服务。”日照创梦大道负责人刘沁松说。

据了解，“日照双创梦想大道”位于日照市文化创意产业园，致力于建设成为专业的国家级“互联网+文旅&体育”产业孵化双创基地，建成后涵盖联合办公空间、创业咖啡、项目路演大厅、青年双创学院、创业人才公寓等功能区。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 李强
电话：0531-85193550

从观光游转向体验游，从传统景区模式转向全域旅游模式

“新型旅游综合体”引爆日照高端旅游

□ 本报记者 吴宝书 纪伟



5月1日，日照海洋公园海洋剧场座无虚席。

□吴宝书 纪伟 报道

见证了日照旅游市场的变革。

旅游市场精品化，是日照市近年来重点推进的一项工作。去年，日照市在市区东部规划了陆域面积约42平方公里的中央活力区，提出以“世界眼光、国际标准、日照特色”构建“拥湾向海、一核六片”的发展布局，打造活力日照旅游之城的典型示范区、现代化海滨城市形象的重要展示区。在中央活力区的核心活力区内，万平口景区、日照游泳中心、东夷小镇等景区被纳入统一管理运营，构建了9.2平方公里的高端旅游文化产业平台。各景区由各自为战实现了撮指成拳，从传统景区模式向全域旅游模式转变。

“东夷小镇、日照海洋公园、万平口景区这几个项目功能既互补又相互联动，在日照中央活力区形成了很好的集聚效应，让这里有了国际级旅游度假区的雏形。假期里那片海亲子酒店入住旅客有80%是青岛人。”5月4日，日照海洋公园总经理魏立强说，“4天假期日照海洋公园

接待游客5.6万人次，预计到暑假才能出现的单日人次和收入新高目标，已经提前实现了。”

将海滨旅游版图拓宽6海里

冷热不均、消费单一，这是日照传统旅游市场一直被人们诟病的“痛点”。将各景点整合成一个新型旅游综合体，可以促进观光游向体验游转变，不但让游客停留的时间大大延长，消费层次也会变得多样化、高端化。

“我们在建设精品旅游项目的基础上，注重文旅融合发展，用丰富的活动吊起游客的胃口。去年我们在中央活力区举办了150多项文旅活动，接待游客1300万人次，旅游收入达1.4亿元。这个‘五一’小长假，我们接待游客64万人次。”日照市文旅集团总经理李鑫说。

近年来，日照市深耕优质自然风光，打造了一批新型旅游综合体，有力支撑了传统旅游

市场的转型升级。

一座“人造岛”，将日照海滨旅游的版图拓宽了6海里。在距离海岸线6海里的岚山区海域，伫立着日照市首座固定式游钓平台“阳光1号”。

5月2日，一艘小艇满载着游客登上“阳光1号”，他们是前来参加研学游的家长与孩子。“乘小艇向大海深处进发，在游钓平台上吃海鲜、钓海鱼、赏海鸟。日照旅游从浅滩走向深海，这是一次很成功的尝试。”日照顺风阳光海洋牧场董事长苏照元说。去年国庆节假期，苏照元围绕“阳光1号”游钓平台，在海洋牧场景区开发了海上体验游、海洋牧场研学游等产品，实现收入925万元，成为国庆期间日照市最“吸金”的景点之一。

高端民宿成为新发力点

山海相邻，民风醇厚，是日照的一大特色，也是高端旅游的另一个发力点。

5月3日，东港区河山镇的一座茶山上绿树掩映、山花盛开，山腰上星罗棋布地散落着颜色各异的民宿客房，游客正在露天的餐桌上吃着山泉研磨的豆腐。民宿旁，游泳池、草坪足球场、黄杨迷官等游乐设施一应俱全。这里是“中国十大影响力民宿”品牌之一的“不负云顶茶园野奢美宿”。

“我们在建设之初就意识到，只有精品民宿、高端民宿才是盈利所在。”山东不负文旅发展有限公司常务副总经理刘勇告诉记者，“凭借过硬的品质，即使在冬春之间的旅游淡季，这里依然游人不断。‘五一’假期里，这里的民宿日均价过千元，仍供不应求。”

5月5日，记者从日照市文化和旅游局获悉，“五一”假期日照市接待外地游客77万多人次，其中入境游客2474人次，国内游客76.8万人次，实现旅游消费2.83亿元。

成立人才储备库，打造乡村振兴“人才引擎”

“雏雁”助力莒县腾飞

□ 本报记者 桑晨皓 吴宝书
本报通讯员 王家宏

县小店镇党委委员、副镇长王永承说。

针对乡村振兴人才不足、农村后备干部后继乏人等问题，莒县强化对人才吸纳和引领作用，在各乡镇街道设立农村后备干部“雏雁”培育中心，将返乡的大中专毕业生、退役军人、外出务工经商人员、致富能手等群体中的优秀人才吸收进来，建立起后备干部人才库和乡村振兴人才库。

“雏雁”培育中心实行每名副科级以上干部和社区党组织书记都要联系3名以上后备干部和5名乡村人才，每年选拔一批优秀乡村人才到社区或村进行实践锻炼。

“人才储备库就像一个蓄水池，把农村的各类人才统一纳入管理和使用，有助于实现人尽其才。同时，对于表现突出的人才，由乡村振兴人才党支部优先将其发展成为党员，再把党员培养成农村后备干部，把农村后备干部培养成乡村振兴骨干。”莒县县委副书记副部长马克让说。

在一些地方，农村干部和党员发展受宗族势力、村党支部书记个人等影响较大。今年以来，依托“雏雁”培育中心，莒县各乡镇街道

相继成立了乡村振兴人才党支部。支部成员采取党员自荐、支部推荐、乡镇党委遴选等方式择优确定。党支部成立后将指导“雏雁”培育中心开展工作，同时，对于后备干部中的非党员成员，按照“择优推荐、个别吸收”的原则，及时在支部发展入党。

“成立乡村振兴人才党支部，将会更大限度地吸纳、培养优秀人才，把一切最优秀的优秀人才凝聚到党组织中来，为乡村振兴提供坚强保证。”在乡村振兴人才党支部成立大会上，峤山镇党委书记张传坤开宗明义。

莒县刘官庄镇是江北塑料产业重镇，自成立乡村振兴人才党支部以来，仅在产业园集聚的优秀人才就有270名，目前261人向党组织递交了入党申请书。

人才队伍建起来了，如何才能把人才用好用好，是乡村振兴人才党支部下一步的工作重点。对于后备干部能力提升，莒县在扶贫、党建、美丽乡村建设、个人知识素养等方面开展知识技能培训。重点采取县乡两级集中培训、实用致富技能培训、外出考察等多种形式，为其“充电”。相继与山东电大、日照农校开展战

略合作，计划组织两批后备干部开展大中专以上学历教育；为加强农村干部素质能力提升而设立的莒县农村干部公心教育学院也将启用。

聚焦人才队伍发挥作用，莒县鼓励乡镇街道积极探索新模式。“313省道途经镇中心小学路口，每天到接送孩子高峰时段，我们分批安排后备干部到学校路口开展志愿护路行动，只要是入党积极分子和后备干部都必须参与到服务奉献中来。”莒县陵阳街道组织委员战立胜对加强人才队伍建设管理使用如是说道。

4月27日，桑园镇有两位在外乡村人才被家乡聘为“荣誉村长”。在聘任仪式上，长期从事体育产业的创业青年李金书承诺为家乡捐建村级足球场。

着眼于打造聚贤平台，莒县依托乡村振兴人才党支部，大力实施“乡村振兴合伙人”计划、“归雁”计划和“乡村振兴巾帼行动”等系列行动。

截至目前，莒县已储备农村后备干部5200余名、优秀人才97000余人。300余名农村后备干部将陆续被选派到社区、村有关岗位工作，为实现乡村振兴注入强劲动力。

“真没想到刚退伍回来，就被村里推荐为后备干部，还让我参与村务工作，成了三资清理领导小组成员。”莒县桑园镇杜家庄村的杜良顺说。

近日，这个镇举办了首批农村后备干部培训班，176名学员顺利结业，6名优秀学员被选到社区服务岗位任职，杜良顺就是其中的一员。

为加强农村干部队伍建设，莒县在强化农村党支部教育管理培训的基础上，探索农村后备干部教育管理使用的新举措。春节上班后，莒县启动了社区、村干部“公心体检”，对社区、村干部及班子运转情况进行考察测评，对心存杂念、碌碌无为的村干部进行淘汰。其中还有一项“重头戏”，就是集中遴选一批优秀的农村后备干部。

“过去，挑农村干部难，关键是我们没有把人才聚拢到身边来。如今有了‘雏雁’优秀人才的介入，能有效缓解镇村工作人手不足的问题。”有多年农村党支部书记工作经历的莒